中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻: 2018 年 1 月 22 日-2018 年 1 月 28 日

(总第 295 期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国公布移民改革框架文件	待观察
	欧元区经济增长态势良好, 欧央行稳中带鹰	待观察
	欧元区 12 月 M3 年升幅意外放缓至 4.6%	待观察
新兴市场	2018年世界经济论坛年会	待观察
	《对外投资备案(核准)报告暂行办法》	待观察
	2017年中国面临的贸易摩擦情况	待观察
	2017年中国与"一带一路"沿线国家经贸合作情况	正面
	马来西亚三年来首次加息	待观察
国际组织	联合国贸发会议: 2017年中国吸引外资总额创历史新高	正面
	IMF 上调今明两年全球增长预期至 3.9%	正面
	一周人民币走势	

1. 美国公布移民改革框架文件 待观察

美国白宫 1 月 25 日公布移民改革框架文件,同意为"童年抵美者暂缓遣返"计划相关者提供合法身份,并允许他们在 10 至 12 年内获得美国公民身份,该计划大约涉及 180 万非法移民。

"童年抵美者暂缓遣返"计划又称"追梦人"计划,由美国前总统、民主党人奥巴马于2012 年签署实施。该计划使得年幼时被父母带入美国的青少年非法移民可免于被遣返并合法获得工作。美国总统特朗普曾下令废止这一计划,引发了强烈反对。文件还细化了在美墨边境建立隔离墙的方案,下一步美国国会将就这份文件展开讨论。

2. 欧元区经济增长态势良好,欧央行稳中带鹰 待观察

欧洲央行行长德拉吉表示:欧元区经济增长势头仍然稳健,面临的风险大体均衡,潜在的下行风险主要取决于全球性因素和外汇市场。德拉吉在新闻发布会中有两段言论颇具鹰派风范。首先体现在通胀预期上,他表示 2017 年下半年欧元区经济扩张速度超出预期,增强了欧洲央行对通胀将会回归目标的信心。其次,他似乎还暗示了对先前反对突然结束资产购债问题上的看法的转变,与继续延长资产购债期限或缩减购债规模相比,欧洲央行如今似乎更加倾向于在今年9月份后结束购债。

欧洲央行公布最新的利率决议表示维持三大利率不变。主要再融资利率仍为 0%,隔夜存款利率和隔夜贷款利率则分别维持-0.4%和 0.25%不变。同时欧洲央行也声明称,如果展望出现恶化,货币政策将相应调整。

3. 欧元区 12 月 M3 年升幅意外放缓至 4.6% 待观察

欧洲央行(ECB)数据显示,欧元区去年12月M3货币供应年率升幅意外继续放缓至4.6%,市场原先预期12月会维持17年11月4.9%的升幅;M1货币供应年率升幅放缓至8.6%(前

CEEM 一周全球财经要闻: 2018年1月22日-2018年1月28日

值升 9.1%); 家庭调整贷款年率维持升 2.8%; 非金融企业调整贷款年率升幅放缓至 2.9%(前值升 3.1%)。

4.2018年世界经济论坛年会 待观察

2018 年 1 月 23-26 日世界经济论坛在瑞士达沃斯召开,本届年会的主题为"在分化的世界中打造共同命运"。这一主题是对中国国家主席习近平去年出席论坛时提到的"构建人类命运共同体"理念的延续。包括 70 位国家元首或政府首脑以及 38 位国际组织负责人在内的 3000 名嘉宾出席本次年会。

5. 《对外投资备案(核准)报告暂行办法》 待观察

1月25日,商务部、人民银行、国资委、银监会、证监会、保监会、外汇局共同发布了《对外投资备案(核准)报告暂行办法》(简称《办法》)。主要亮点是:

- 一是建立了"管理分级分类、信息统一归口、违规联合惩戒"的对外投资管理模式。
- 二是明确对外投资备案(核准)按照"鼓励发展+负面清单"进行管理。
- 三是明确对外投资备案(核准)实行最终目的地管理原则。
- 四是明确"凡备案(核准)必报告"的原则。
- 五是明确对外投资事中事后监管的主要方式。
- 六是明确强化信息化手段开展对外投资管理工作。

6.2017年中国面临的贸易摩擦情况 待观察

2017年,根据统计,中国产品共遭遇来自21个国家和地区发起的75起贸易救济调查。 其中反倾销55起、反补贴13起、保障措施7起,涉案金额总计110亿美元。与2016年相比,案件的数量和金额分别下降了37%和23%。中国仍然是全球贸易救济调查的最大目标国。

7.2017年中国与"一带一路"沿线国家经贸合作情况 正面

- 一是贸易投资合作继续深化。2017年,中国与沿线国家贸易额 7.4 万亿元人民币,同比增长 17.8%,增速高于全国外贸增速 3.6 个百分点。中国企业对沿线国家直接投资 144 亿美元,在沿线国家新签承包工程合同额 1443 亿美元,同比增长 14.5%。
- 二是重大项目扎实推进。东非铁路网起始段肯尼亚蒙内铁路竣工通车,中老铁路首条隧道全线贯通,中泰铁路一期工程开工建设,匈塞铁路、卡拉奇高速公路等项目进展顺利。中国一白俄罗斯工业园、埃及苏伊士经贸合作区等成为"一带一路"经贸合作的典范。
- 三是自贸区建设取得突破。与格鲁吉亚、马尔代夫签署自贸协定,与摩尔多瓦、毛里求 斯正式启动自贸协定谈判,推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)谈判取得积极进展。

四是对外援助效应提升。启动"共筑援助之桥 畅通'一带一路'"行动,开办南南合作与发展学院,举办专题培训班等等。

8. 马来西亚三年来首次加息 待观察

马来西亚中央银行 25 日宣布,将隔夜政策利率提高 25 个基点至 3.25%,这也是马来西亚自 2014 年 7 月以来首次加息。马央行在货币政策声明中说,加息是基于良好的外部和内部经济表现。从外部看,全球贸易继续支撑经济增长,世界金融市场保持稳定,发达经济体就业情况不断改善,亚洲区域各经济体内部经济活跃度高,全球经济风险得到平衡。从马来西亚内部看,近期数据印证了该国出口的强劲以及内部经济的活跃。

9. 联合国贸发会议: 2017年中国吸引外资总额创历史新高 正面

1月22日,联合国贸易和发展会议发布《全球投资趋势监测报告》显示,2017年,中国吸引外国直接投资1440亿美元,创历史新高,中国继续成为吸引外资最多的发展中国家,也是继美国之后全球第二大外资流入国。报告还指出,2017年全球外国直接投资总额较上一年下降16%,至1.52万亿美元。报告预计,随着世界经济增长加速,全球外国直接投资在2018年有望反弹,增长至近1.8万亿美元。然而,地缘政治风险和政策不确定性的加强可能会影响外国直接投资复苏。此外,美国税改可能会影响美国跨国公司的投资决策,进而影响全球投资格局。

10. IMF 上调今明两年全球增长预期至 3.9% 正面

1月22日,国际货币基金组织(IMF)发布《世界经济展望报告》更新内容预计,今明两年的全球经济增长预期较去年10月预期均上调0.2个百分点,至3.9%,为2011年以来的最大增幅。IMF调高全球经济增长预期的理由来自主要经济体的发展趋势向好。报告指出,今明两年新兴市场和发展中经济体的总体增长预测不变。其中,新兴亚洲发展中国家预计增长6.5%左右,与2017年增速基本持平,该地区继续对全球增长贡献一半以上。IMF同时上调了今明两年中国经济增速预期,但预计其经济增速将逐渐趋缓。IMF将中国2018年经济增长预估由6.5%上调至6.6%,2019年预计放缓至6.4%。

11. 一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.3227-6.4042,总体保持升值趋势。CNH 与 CNY 交错发展,CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2018-01-22	6.4112	6.4130	6.4036	6.4028
2018-01-23	6.4009	6.4000	6.4042	6.3988
2018-01-24	6.3916	6.3850	6.3875	6.3492
2018-01-25	6.3724	6.3666	6.3350	6.3301
2018-01-26	6.3436	6.3350	6.3227	6.3262

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等)